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СТАНОВЛЕННЯ КОМУНІКАТИВНО-МОВЛЕННЄВОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 (ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ) 

 

Гончаренко А.М., 

кандидат педагогічних наук; 

Дятленко Н.М.,  

кандидат психологічних наук, 

доценти Інституту післядипломної освіти  

Київського університету імені Бориса Грінченка,  

м. Київ, Україна  

Комунікативно-мовленнєва компетентність дитини дошкіль-
ного віку розглядається як інтегральна характеристика 
розвитку особистості, динамічна комбінація всіх форм 
мовленнєвої активності, засобів мовленнєвої взаємодії дитини 
з партнерами по спілкуванню. Однак не менш активним і 
значущим для дошкільника є  спілкування з природним 
довкіллям [1].  

Загальновідома думка Л.С.Виготського щодо оволодіння 

мовою: збільшення запасу слів, урізноманітнення граматичних 

форм створює передумови для розвитку мислення дитини [2]. 

Мовленнєвий розвиток є найпершим проявом серед базових 

компетентностей дитини, що через слово дає відчутний 

поштовх іншим компетентностями дитини [3].  

Сучасна психолого-педагогічна наука намітила новий вектор 

свого дослідження: мовленнєвотворча діяльність, де окрім 

лінгвістичних проблем, механізмів наслідування мовленнєвих 

зразків набули актуальності механізми мовленнєвого розвитку, 

зокрема словотворчість [4]. Саме тому глибина вивчення 

комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини уможливлює 

бачення цілісної характеристики становлення особистості.[5] Ця 

позиція ґрунтується на тому, що здатність дитини до 

виокремлення окремих слів з потоку мовлення, „відкриття” 

можливостей їх видозмінення за допомогою суфіксів, префіксів, 
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закінчень дозволяє їй задіяти й усвідомити мовні закономірності у 

створенні власних мовленнєвих конструктів для означення 

зменшувально-пестливих чи збільшувально-згрубілих об’єктів та 

явищ природи. 

Автори мають на меті окреслення проблеми мовленнєвої 

компетентності дитини на основі спілкування з тим природним 

довкіллям, в якому вона живе. Природне середовище 

уможливлює розвиток сенсорних здібностей: удосконалення 

зорового і слухового сприймання, упорядкування тактильно-

кінестетичної орієнтації, диференційовано реагувати на сигнали 

(запах, смак), розвиток уявлень про якості та властивості об’єктів, 

явищ природи. Спостереження, логічна взаємодія дитини з 

природою сприятиме формуванню не лише фонетико-лексичної 

чи граматичної, а й комунікативної компетентності. Таке 

поєднання завдань видається доцільним, позаяк природне 

довкілля побудовано й існує за цілісними законами логіки та 

чіткими ритмами. Обґрунтовуючи цю позицію, спираємося на 

основні прийоми, якими є порівняння, аналіз, синтез, 

абстрагування, узагальнення, конкретизація. Ними поступово 

оволодіває дитина вже з раннього віку [6]. В результаті цих 

операцій у неї формується поняття про об’єкти природи через 

спостереження чи активне оперування ними. Мовлення дозволяє 

виражати окремі властивості, якості, ставлення до об’єкта, явища 

у слові, бо останнє є оболонкою понять.  

Будь-які поняття пов’язані з відчуттями, сприйманням і 

уявленням дитини. І діти, і дорослі пізнають світ за допомогою 

понять, і лише на основі понять будуються інші форми 

мислення – судження, висновки. Під час пізнання природного 

довкілля дитина переконується, що не існує ні об’єктів без 

ознак, ні ознак без об’єктів. Будь-яка ознака належить якомусь 

об’єкту або одна ознака об’єднує множину предметів. 

Наприклад, підсніжник – це первоцвіт, тому інші ранні квіти – 

пролісок, шафран (крокус), гіацинт теж первоцвіти. Отже, 

стверджуючи ознаку окремого об’єкта, дитина, ототожнює, 

відображає подібність всіх об’єктів, наділених подібною 
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ознакою. 

Погляд на природне довкілля як на цілісний живий організм, 

прояви розуміння самоцінності природи, усвідомлення себе як 

частки її (екоцентричне мислення) формується через слово, 

приклади, багаторазові спостереження та вправляння. Вправи-

роздуми, вправи-досліди, вправи-спостереження сприяють 

поступовому розумінню та оволодінню дітьми вмінням 

встановлювати послідовну закономірність від слова і словесних 

висловлювань до їх предметного змісту і навпаки: від предметів, 

ознак, дій, відношень – до словесних означень. Такі вправи 

доцільно багаторазово організовувати з використанням 

різноманітного природного матеріалу. Факти, природні явища у 

своєму взаємозв’язку чи лінійній послідовності мають бути 

зрозумілі дитині. Спираємося на незаперечний науковий факти, 

що мислення в дошкільному віці характеризується переходом від 

наочно-дійового до наочно-образного, а перед шкільним 

навчанням – активізується словесно-логічне. Проте між ними 

немає чіткої межі. Йдеться про домінування однієї з форм, тому 

можемо говорити про панування у дошкільному дитинстві 

наочно-образного, що відповідає репрезентативному інтелекту - 

мислення уявленнями (за Жаном Піаже). З огляду на те, що 

мислення і мовлення розвиваються паралельно, змін зазнає і 

фонетико-лексична компетентність. Стрімко зростає пасивний 

словник, поступово переходячи у активний, що свідчить про 

осмислене оперування звукокомплексами, словами, словами-

реченнями. Відомий прийом звуконаслідування знаходить 

найповніше відображення серед об’єктів природного довкілля, а 

наслідування дітьми голосів тварин, птахів, які знаходяться в полі 

зору, перетворює їх інколи на співбесідників, що викликає 

захоплення та радість.  

Розвиток логічного мислення і мовлення дошкільника 

залежить від умов, що стимулюють практичну, ігрову, 

пізнавальну діяльність. Однією з основних умов є формування 

мовлення як засобу спілкування. Щоб слово вживалося як 

самостійний засіб мислення, дитина має засвоїти вироблені 
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людством поняття про загальні і суттєві ознаки об’єктів, явищ 

природи. Поступово поняття закріплюються у словах, 

поєднуються між собою у системи.  

Наступною умовою розвитку логіки і мовлення у 

дошкільників є набуття вміння роздумувати про явища у 

лінійній послідовності від причин виникнення явища до його 

наслідків та у зворотному напрямі: від наслідків до причин. До 

активності мовлення підштовхує і розуміння дитиною 

відносності тих чи інших явищ.  

Важливо допомогти малюкові навчитися оперувати 

мовленнєвими засобами для виокремлення понять, для 

описування сезонних і часових відношень, для встановлення  

просторових  і причинно-наслідкових зв’язків (наприклад, 

кожна тварина розташовує своє житло там, де живе: нірка 

миші – у землі, дупло білки і гніздо сойки – на дереві, барліг 

ведмедя – у вибалку, гніздо ластівки – під дахом). 

Способи словотворення, що активно проявляються у 

дошкільному віці, активізують і мовленнєві, і комунікативну 

активність. Словотворчість і словотворення мають вибуховий 

характер, охоплюють всі компоненти мовлення. Більшість дітей є 

„стихійними семантиками” (термін Д.Н.Богоявленського), вони 

надзвичайно чутливі до смислу слова, помічають відтінки значень 

і самі намагаються продовжити цей ряд. Мінливість, 

різноманітність процесу словотворення звеселяє автора, дивує 

партнера по спілкуванню. Наприклад, застосовуючи 

зменшувально-пестливу форму до назв тварини, дошкільник 

вдається до різноманітного мовленнєвого рішення однієї і тієї ж 

задачі: корова – телянок, коровичка, коровеньчик, корованька; 

мураха – мурашеченя, мурахеня, мура, мурахочка. Дошкільник 

активний і енергійний, його принаджують практично всі об’єкти 

природи, він намагається більше пізнати, дізнатися, досліджувати 

експериментувати як у дії, так і зі словом. 

Таким чином, розвиток логічного мислення і мовлення 

дитини дошкільного віку – важлива двоєдина складова її 

психічного розвитку. Оволодіння логічними прийомами 



 

104 

мислення і дії сприяє легкості та оперативності мовленнєвої 

реакції дитини на всі прояви, зміни природного довкілля. Це 

породжує виникнення і активне апробування мовленнєвих 

конструктів у партнерстві з ровесниками, дорослими і об’єктами 

природи, що дає початок вмінню жити у злагоді з природою, з 

самим собою.  
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